

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 7 Marzo de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 587

SANTO TOMÁS DE AQUINO

Hoy celebra la Iglesia la festividad del gran Doctor Santo Tomás de Aquino.

Pocas figuras se encuentran entre las más eminentes en el campo del saber, no digo que superen, pero que ni puedan compararse con ese monstruo a quien por la agudeza de su entendimiento y por la elevación de sus ideas, se le ha llamado Doctor Angélico. Y es que él trató, de manera magistral, por la claridad y la profundidad las más trascendentales cuestiones así de la ciencia pura como de la ciencia en sus relaciones con la fé.

En sus obras numerosísimas ha alcanzado la razón humana el grado más alto de esplendor con que jamás haya podido soñar. Apenas si será posible remontarse a mayores alturas. Teólogo, ha desentrañado como nadie los dogmas católicos hasta el punto de que todos los teólogos posteriores a él continuamente tienen que recurrir a la consulta de sus famosas obras, principalmente la *Summa theologica* y la de no menos valor *Summa contra gentiles*; filósofo, ha trazado caminos seguros, así en metafísica como en psicología y ética; jurista, ha echado las bases más sólidas sobre que puede descansar el edificio del derecho; moralista, ha visto con ojo certero las obligaciones de la conciencia; escritor, ha penetrado en el sentido profundo de la Sagrada Escritura; y erudito, manejó admirablemente todos los conocimientos de su época y trató en sus libros a todos los sabios que le precedieron, fueran de la escuela que fueran, aprovechando cuanto de verdadero y útil encerraban.

La mirada científica del Aquinense fué tan universal y tan profunda que, no ha habido error ni antes ni después de él que directo o indirectamente no se encuentre reputado en aquellas razones admirables, verdaderas mazas que trituraron cuanto se pone a su alcance.

Pero las doctrinas viven, y las doctrinas de Tomás viven en la Iglesia y en sus numerosos discípulos, y esta vida de sus doctrinas es lo que nos lo presenta más grande. Las medianías brillan un

lapso de tiempo más o menos largo, y luego, cuando cambian los caracteres de la época en que aparecieron, mueren y desaparecen; pero los genios escriben para todos los tiempos. Basta tomar en una mano las doctrinas y las obras de Santo Tomás y en otra las obras más admirables de la ciencia moderna, y se echará de ver bien pronto que cuanto de bueno tiene ésta última, encuéntrase en armonía completa con el contenido de aquellas. Adquiere uno la convicción de que aquel entendimiento gigante, atisbó los problemas más fundamentales de la ciencia moderna y les dió solución hace ya siete siglos.

No, la doctrina tomista no ha muerto. La doctrina tomista vigoriza por cada día, y aquel fraile dominico a quien sus compañeros de estudios, por la afición que tenía al silencio, llamaron el «Buey mudo»; crece y se agiganta, si es que su figura puede crecer más todavía. Si hubo un tiempo en que, por aires de la moda, se pudo hacer mofa de la filosofía tomista, hoy ya no se puede, porque va siendo conocida por los sabios modernos, que, según la conocen, la reverencian y estiman. Santo Tomás es el filósofo del día. No hace falta sino vestirlo a la moderna, y eso se está llevando a cabo por una legión gloriosa de filósofos católicos que adaptan su filosofía de él a las exigencias de la presente época, exponiendo las ideas viejas con formas nuevas y científicas.

Santo Tomás es como la roca que, a manera de monolito, se levanta en las llanuras extensas del mar.

El peñasco es a lo mejor acometido de las olas que se encespan. Hínchase, y el agua sube y sube hasta que al fin el monolito escende su cabeza bajo las olas que parecen triunfadoras; pero no haya cuidado; luego la mar se calma, las olas bajan, el monolito asoma su cabeza más limpia que antes y coronada de blanca espuma; las aguas continúan bajando, a manera que aquel crece y sube...; y al fin se alejan besando reverentes su planta inmovible, mientras, con el rumor blando y suave, le cantan la armoniosa y delicada canción del triunfo.

Las modernas escuelas filosóficas levantáronse con furia contra

la doctrina inmovible del Ángel de las Escuelas, y pareció que la ahogaban para siempre; pero luego levantó su hermosa cabeza más resplandeciente y limpia que antes, porque la prueba purifica; y el griterío de los filósofos descendió para terminar en canto de admiración, de respeto y de amor.

Santo Tomás va de triunfo en triunfo. El porvenir es suyo.

TOMISTA

Jaca Marzo de 1918

CONCEPTO HISTÓRICO

de la grandeza y la decadencia de España

(Continuación)

Así vemos un ejército formado de alemanes, luteranos en su mayor parte, de españoles católicos y de italianos, todos ellos a sueldo de Carlos V, y mandados por un príncipe francés—el condestable de Borbón—asaltar y saquear a Roma; a otro ejército de alemanes, ingleses, flamencos, italianos españoles y borgoñeses a sueldo de Felipe II y mandados por un príncipe italiano—el príncipe Filiberto de Saboya—combatir en San Quintín contra el ejército del rey de Francia, compuesto en su mayor parte de alemanes y gascones y de los hombres de armas, o sea de los grandes señores y caballeros franceses que componían su célebre gendarmería; a otro ejército de alemanes, españoles, flamencos e italianos, a las órdenes de los italianos—los marqueses de Pescara y del Vasto—de un flamenco—el virrey Carlos de Lannoy—, de un francés—el condestable de Borbón—, y de un español—Hernando de Alarcón—, combatir en Pavía contra el de Francisco I, compuesto de alemanes, suizos, gascones y los príncipes, grandes señores y caballeros franceses que componían la dicha gente de armas o gendarmería, único elemento propiamente nacional que entraba en los ejércitos de los reyes de Francia y que constituía su núcleo. El ejército con que combatió Carlos V contra los príncipes luteranos de Alemania era un verdadero mosaico de alemanes, bo-

hemios, españoles, flamencos, borgoñeses, italianos y húngaros; y de elementos aún más heterogéneos estaban formados los ejércitos imperiales que mandaban Tilly y Wallenstein en la célebre guerra de Treinta Años.

Ni las victorias ni los reveses de los ejércitos de esos tiempos pueden cargarse en cuenta a nación alguna, sino a las armas de los príncipes, repúblicas, sectas o partidos contendientes. La reputación militar de los pueblos de entonces se fundaba en las cualidades de los naturales de ellos que formaban los tercios, coronelías, regimientos o bandas que militaban a sueldo de los soberanos beligerantes, no en las victorias que ganaran o en los descalabros que sufrieran las causas de esos mismos soberanos. Con nadie sostuvo guerras la Confederación suiza en los siglos XVI y XVII, y sin embargo, los suizos tenían fama muy bien ganada de soldados de primer orden. Los tercios de infantería españoles pasaron por poco menos que invencibles durante todo el siglo XVI y buena parte del XVII; los lansquenets y los reiters alemanes gozaban también de muy alta reputación como soldados de a pie y de a caballo, aunque se les tildaba de indisciplinados, de los vizeainos, decía el Gran Capitán que los conocía muy bien de las guerras de Italia, que antes que a ellos prefería mandar a demonios, tales eran de discolos e ingobernables; los gascones tenían fama de muy buenos hombres de guerra, desde el siglo XIV; los albaneses de a caballo, llamados generalmente estradiotas, los húngaros, como soldados de caballería ligera y los croatas como combatientes de a pie, estaban también muy bien reputados.

Sólo las conquistas de América pueden con toda razón calificarse de españolas, y no porque las efectuasen ejércitos de España, sino por ser españoles los aventureros que por su propia cuenta y riesgo las emprendían. Todavía sería más propio llamarlas castellanas, no por la provincia, sino por la corona de Castilla, bajo cuya autoridad suprema hacían esas aventuras sus expediciones y de cuyas provincias eran los más de ellos naturales. Pero de ninguna manera puede, en justicia, aplicarse

se el mismo calificativo de españolas a las guerras y empresas a que la política general, o los intereses religiosos, o sus pretensiones sobre tales o cuales territorios obligaban a nuestros soberanos en Europa; pues aun prescindiendo de que no procedían en ellas a título de reyes españoles, sus ejércitos se componían de gentes de muy diversas naciones en que si bien es cierto que había comúnmente españoles, era siempre en muy corto número. Llamar españoles a ejércitos en que entraban los soldados españoles en una quinta, sexta o décima parte, es una licencia inadmisibles por más que en algunas ocasiones con su valor y su pericia decidieran la victoria o tuvieran gran parte en ella. Es positivo que en los siglos XVI y XVII nunca llegaron a veinte mil, entre todos, los españoles que militaban en los ejércitos que combatían a sueldo de nuestros reyes. Tan error histórico es, pues, suponer la existencia de esos dichos siglos de un reino de España y mucho más la de un dominio de ese reino sobre Estados europeos que habían recibido nuestros reyes por herencia lo mismo que los peninsulares, como la de un ejército español que, según nuestros puntos de vista presentes, pueda ser considerado como brazo armado de ese supuesto reino y al cual deban atribuirse éxitos o fracasos que propiamente pertenecen a las armas y a la política de sus soberanos.

CRISTÓBAL DE REYNA.

MUCHAS GRACIAS

Señores, no lo debía de decir; estoy resatisfechísimo, que no *icojo*, como gruñe la señá Paca.

Pero dirán Vds.: ¿qué le pasará a Reporter, que tan contento se presenta?

Pues nada...; una friolera...; que me han dicho *resalau*. ¿Les parece poco?

Yo, pequeñote, contráhecho, chato, lanudo, morrilargo y un si es no es jobadillo; yo que me he oído llamar *seso* cientos de veces, y que he visto a muchos que, cuando pasaban junto a mí, santiguábanse como si mi encuentro fuese presagio de mala ventura... cambiar de fortuna en un instante, y oírme llamar—me equivoco, señores, verme llamar, que estaba estampado en el número último de LA UNION—yo verme llamar *resalau*...?

Si será verdad? Sí, no cabe duda; eso dice.

Gracias, D. Venancio. Ya me parecía que las gentes eran injustas conmigo; porque mi buena abuela, que santa gloria haya, cuántas veces no me llamó "lucero, sol" y otras cosas por el estilo? Y claro, aunque el testimonio de una abuela—no por ser vieja, sino por ser abuela—no sea muy de tener en cuenta, ha servido para consolarme más de cuatro veces del desvío con que se me mira: que me alentaba el recuerdo de sus piropos, y me infundió convicción de que aun podía decir con el gran Garcilaso:

«Que no soy tan negro y feo que agora en esta agua me veo»

Y todo por cuatro líneas escritas al

volar de la pluma, que no al correr siquiera. Yo soy así; además de feo y todas esas cosas que arriba estampé como rasgos de mi fisonomía, soy perezoso, y, cuando he de hacer algo, guárdolo—no sigais mi ejemplo—para última hora; y luego, corre que correrás, hay que hacer lo que uno se ha propuesto aunque sea tropezando aquí y cayendo allá.

Conste, D. Venancio, que le agradezco el piropo y que querría conocerle.

Una cosa me contrista: y es que aquellas líneas, que ante D. Venancio me han ganado el concepto de *resalau*, han hecho pupa a alguno. Eso me contrista; porque yo jamás quiero hacer daño a nadie ni causarle molestia. Bien que—hay que decir la verdad—cuando las he vuelto a leer, y he visto que mis palabras prescindían en absoluto de toda persona, me he quedado tan tranquilo y con la mano en alto para soltar el látigo de la sátira siempre que sea preciso, sin miramientos ni miedo a nada ni a nadie: Que, como dice mi amable D. Venancio, el periódico debe ser un órgano de educación del pueblo, y la misión del periodista que tiene conciencia de su influjo, siempre grande por insignificante que parezca, no es lavar la cara, sino laborar por el bien público, por la cultura, por la educación y por la corrección de costumbres.

Mil gracias, D. Venancio. Sus palabras me satisfacen.

Reporter

TRIBUNA LIBRE

A TODOS LOS QUE AMEN A JACA

El entusiasmo producido en todas las clases de la sociedad jaquesa, respecto de la fundación del Ateneo en nuestra querida ciudad, ha sido verdaderamente imponderable.

Por todas partes escuchamos alentadoras y confortantes palabras de simpatía y cariño, hacia ese cultural proyecto.

Cultos escritores como el corresponsal de *El Noticiero* en esta ciudad, "Un satélite de Minerva," en el ilustrado periódico LA UNION de JACA y "Tomillar" en *El Diario de Huesca*, cantan con pulidas plumas loores y alabanzas a nuestra idea, lanzan lo llenos de entusiasmo frases encomiásticas al nascente Ateneo jaqués, faro luminoso, centro intelectual que irradiará vivísimos fulgores de ilustración y cultura por toda la región altoaragonesa.

Así, pues, mis distinguidos lectores, podemos aseverar con certeza que, la fundación del Ateneo jacetano, es una satisfactoria realidad.

Uno de los obstáculos que este proyecto presenta es la elección de local. Si este punto fuera tocado en otra población, nos tropezaríamos con un valladar insuperable, obstáculo grave que haría peligrar y hasta ahogar en flor nuestro ferviente deseo. Pero... nos encontramos en la «Perla del Pirineo», en esta hermosa ciudad, cuna gloriosa de la independencia aragonesa, la de los altos destinos, que tiene por moradores a varones entusiastas y amantes de su tierra y... todo se ha previsto y organizado.

Nuestro dignísimo y celoso Alcalde D. Antonio Pueyo, ferviente admirador y amparador de todo cuanto redunde en pro de la ciudad que le vio nacer, con una galantería digna del mayor encomio, ofrece los magníficos salones del actual «Gabinete de Recreo» sito en la Casa consistorial, para su instalación, así como el Salón de sesiones del Ayuntamiento, para cuan-

do se organicen conferencias populares.

Tenemos pues, local independiente, biblioteca también existirá, no faltando más que la elección de una Junta directiva que asuma la representación de este loable proyecto, organizando, reglamentando y fomentándolo hasta dar cima y coronar con diadema de oro esta gloriosa empresa.

Interpretando pues, el sentir unánime de todos los intelectuales jacetanos cual es la conversión en hecho de nuestro plan y proyecto y tomándonos inmerecidas atribuciones que no poseemos, pero que nos serán dispensadas y perdonadas en atención al fin que buscamos y apeteecemos, «*tenemos el honor de invitar y convocar a todos cuantos sientan circular por sus venas el amor, el cariño, el entusiasmo a nuestra querida ciudad y anhelen celosos el fomento de la cultura y renovación verdadera de nuestra patria chica, a una Junta magna, que tendrá lugar a las 18 del jueves día 14 del corriente, en el Salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, con cuya aprobación y presidencia al acto contemos de antemano.*»

Excusamos encarecer vuestra asistencia, pues en vuestros corazones siento la singular complacencia que tal invitación os producirá, acudiendo unánimes a la cita donde, con los brazos abiertos, os recibirá el último de los ateneístas,

Joaquín Celma
Maestro Nacional

¡Que se sepa!

Es inegable que el nivel de cultura de los hijos de España queda muy bajo cuando se compara con la instrucción que posee la clase trabajadora de otras naciones; pero nos parecen exageradas las estadísticas de analfabetos españoles, que ruedan por esos mundos, y que tanto nos desprestigian fuera de la Península. Mas lo que no podemos tolerar son los comentarios que se hacen a tan falsas estadísticas.

Se hablaba en una reunión del crecido número de aragoneses que no sabían leer ni escribir; uno de los individuos con maliciosa sonrisa y en tono socarrón, murmuró. «Como es Aragón el corazón de España no debe admirarnos; el corazón no discurre, ni...»

Sí, Aragón es el corazón de España y en mil ocasiones han demostrado los hijos de esta invicta provincia que tenían corazón; corazón diamantino en el que se estrellaron los proyectiles de los enemigos de su Religión y de su Patria, de los enemigos de sus glorias y de sus cristianas creencias recibidas a la sombra del Pilar. Sí, Aragón es el corazón de España; y si sus hijos no tienen la instrucción que fuera de desear, disculpémoslos atendiendo a las condiciones en que forzosamente viven, constituyendo la agricultura su principal riqueza.

Con todo, las conferencias dadas por personas competentes y amantes de su región, unidas a la experiencia, les ha hecho conocer los inconvenientes del analfabetismo; y hoy imponiéndose los padres de familia algunos sacrificios y trabajando las autoridades y maestros de común acuerdo, han declarado tal guerra a la ignorancia, que podemos decirlo muy alto y con legítimo orgullo: *En el último reemplazo, no ha habido ni un solo mozo de JACA que no haya sabido leer y escribir.*

¡Así se hace patria! Muy bien y nuestra más completa enhorabuena a los padres de familia, a las autoridades, a los PP. Escolapios y demás

maestros de esta ciudad, que tanto esmero demuestran y tan rápidos métodos de enseñanza ponen en práctica para la pronta instrucción y educación de los niños de hoy, hombres de mañana.

¡Adelante! y que sea pronto, Aragón, no sólo el corazón, sino también el cerebro de nuestra España.

Un satélite de Minerva

HECHO

A consecuencia de la escasez de viveres que se nota en la vecina república, son muchos los obreros españoles, que acosados por el hambre, regresan a España, precisamente en esta época, en que más necesidad tienen de proporcionarse medios para subvenir a las necesidades de sus familias. Verdaderas caravanas han atravesado estos días los Pirineos, deseando comer pan, que no encontraban de ningún modo en tierra francesa. El temporal de nieves que se ha desarrollado en estas alturas, ha puesto más de una vez a prueba la resistencia de estos sufridos obreros, que se han visto en peligro de perder la vida en la travesía. Así ha sucedido con dos hermanos, naturales del vecino pueblo de Siresa, que el viernes pasado regresaban a su casa por el puerto denominado *El Palo*, y a causa, sin duda, del cansancio, de la gran cantidad de nieve, y del aire helador que reinaba, comenzaron a desfallecer, y a acobardarse, en tales términos, que el hermano después de prestar a su pobre hermana los escasos auxilios de que podía disponer en aquellos solitarios lugares y en tan apurado trance, y después de presenciar desconsolado el fallecimiento de ella y tener que dejarla abandonada en medio de la nieve, continuó solo y con la angustia que es de suponer su camino hacia la casa de refugio llamada de *La Mina*, pero a la media hora, próximamente, debieron de faltarle las fuerzas, y aterido por el frío, quedó también muerto en el sitio llamado *Las Foyas*. Un vecino de Hecho que les acompañaba y que tuvo que abandonarlos, porque sentía ya síntomas de congelación, llegó con todos los apuros al cuartel de carabineros, sin fuerzas para contar lo sucedido, y después de prestarle los auxilios necesarios y entrar en reacción, salieron varios individuos del referido cuerpo para el lugar del suceso pero era ya tarde: no encontraron más que el cadáver del joven; y el de su hermana no aparece porque la nieve ha debido cubrirlo.

Los desdichados hermanos llámanse Mariano y Carmen Brun Olvera, solteros, de diez y ocho y veinticuatro años respectivamente.

Hasta ahora no han sido recogidos sus cadáveres, porque la nieve que continúa cayendo, imposibilita la operación, pero por mandato del Juzgado y disposición del Ayuntamiento han salido para el lugar del suceso como unos veinte hombres para practicar las diligencias necesarias, buscar los cadáveres, y cumplidos los trámites legales, dárles honrosa sepultura. El vecindario todo lamenta tan sensible desgracia, y se asocia al dolor intenso que en estos momentos embarga a sus afligidos padres.

L.

UNA VELADA TEATRAL

Auguramos un éxito resonante para la velada que se celebró el jueves último en el *Salón Variedades* y la realidad rebasó todas las esperanzas. El

público Jaques respondió, como siempre, a sus sentimientos de caridad y además hizo gala de sus entusiasmos por el arte. En las solemnidades, en los grandes acontecimientos hemos visto, únicamente, el teatro tan brillante, tan animado, tan deliciosamente encantador. Y es natural; el ambiente gratísimo de la sala llevó al palco escénico corrientes intensas de emoción y cada artista se superó a sí mismo y realizó una labor que en más de una ocasión emocionó al respetable que aplaudió frenético e incansable.

La *Trapería*, *La Alegría del Batallón* y *La Banda de trompetas*, necesitan muchos arrostos, muchos talentos artísticos, gracia cómica y conocimientos grandes, para ser interpretadas con toda su realce y todas sus bellezas; pues el naciente cuadro de declamación nos las sirvió espléndidamente, con donosuras «de gente consagrada», y con todos los detalles «que requiere la obra».

Azorín, se ha acreditado una vez más de ser un excelente director de escena; sin el reparto concienzudo que dió a las obras quizá no se hubiera alcanzado conjunto tan acabado.

Ehorabuena a todos los organizadores y artistas—que no nombramos por lo numerosos—; enhorabuena y aplauso sincero al maestro Hjar, que dirigió la orquesta y un parabién sincero al joven pianista señor Pérez que concertó las obras.

X.

LA REPOBLACIÓN FORESTAL EN JACA

III

La Junta de Instrucción y «El Pinar de los Niños».—Solemne inauguración.—Hermosos rasgos de generosidad de los señores D. Olegario Ferrer y herederos de Gastón.

¡Hosanna, alleluja! Estas son las sonorías y gratísimas frases de júbilo que, cual aroma embriagador, se desprenden de mis labios, al escribir estas líneas portadoras y expresivas de la honda satisfacción que embarga mi alma, eminentemente jacetana.

El amor al árbol, llama sublime de filantropía y caridad social, fuerza potentísima y prodigiosa, capaz por sí sola de transformar desolados cerros en lozanas y poéticas florestas, y desiertos eriales escabrosos, en frondosos y amenísimos vergeles, ha conquistado triunfalmente los enardecidos entusiasmos de una nobilísima legión de jaques laboriosos y patriotas, decididos a conseguir a toda costa que esta nuestra hermosa ciudad que se llama Reina del Pirene, vista atavios y ropajes dignos de tal señora orlando sus contornos de pintorescos con bosques de salúferos pinos, cuajando sus plazas de lindísimos jardines y poblando sus montañas todas de árboles robustos que yergan sus altivas copas hacia el cielo, como se eleva el noble orgullo de nuestra valiente raza en el dorado cielo de nuestra fama inmortal, de nuestra gloriosa historia.

Si, Jaca ha respondido, responde y responderá siempre a toda idea noble y grande, a toda idea salvadora, a cuantas ideas y proyectos en beneficio común redunden. Nosotros no lo dudamos ni un momento. Tomamos un día nuestra pluma y, animados de los mejores deseos, defendimos una y otra vez el proyecto de formar un hermoso pinar en esa hasta hoy estéril cantera del Aragón. Nuestra voz no resonó, por cierto, en el vacío; halló ecos entusiastas en muchos conspicuos jacetanos, quienes nos dieron palabras de aliento para se-

guir nuestra campaña, en estas para mí muy queridas columnas de LA UNION, abiertas siempre a toda causa justa, a todo interés que a la comarca afecte.

Hace muy pocos días, nuestro celoso Ayuntamiento convocó a nuestra dignísima Junta de Instrucción; y ésta, reunida en pleno, acordó por unanimidad que el día 10 del presente mes, si el tiempo lo permite, se inaugure con toda solemnidad y pompa el suspirado «Pinar de los Niños», en la referida cantera del Aragón.

El culto y acreditado Profesorado de nuestra ciudad con tanta ha acogido el programa con inmensa simpatía, y sabemos que este año la «Fiesta del Árbol» dejará de ser una rutina: se celebrará, Dios mediante, como debe celebrarse; se recitarán al aire libre, en pleno templo de la naturaleza, sentidas poesías que ponderen y enaltecen los incalculables beneficios del arbolado; se declamarán discursos que canten sus excelencias, y, al confundirse los vibrantes ecos de los elocuentes oradores con los torrentes de armonías de nuestra laureada banda, esperamos que el pueblo de Jaca dará en su corazón albergue y perenne asiento a los cariños y respetos por el árbol, amigo inseparable del hombre en esta vida, desde que nacemos a la luz del mundo en tallada cama de nogal o haya hasta que exhalamos nuestro último suspiro en un lecho triste, construido también con tablas, y vamos camino del sepulcro en solitario ataúd que guarda amoroso el solo nuestros restos, cuando todos, todos se alejan de nosotros.

Que el pueblo de Jaca, cuyo honroso apellido fué siempre el llamarse *culto*, añada este hermoso blasón a la página brillante de su cultura, es decir, que pueda decirse que es muy amigo y defensor del arbolado.

Aquí haríamos parada de nuestro humilde escrito, si no creyéramos deber de justicia rendirles nuestro testimonio de admiración y gratitud a dos beneméritos jacetanos, quienes generosamente han cedido a nuestro municipio terrenos de su propiedad para el «Pinar de los Niños», como lo cedió hace pocas semanas nuestro amigo D. Javier Lacasa.

Se llaman estos dos buenos patriotas D. Olegario Ferrer y herederos de Gastón.

¡Ojalá tengan nuevos imitadores! Jaca debe escribir sus nombres con letras de oro en el catálogo de sus leales hijos.

PAQUITO DE LA MONTAÑA

¿Palabras para el vacío?

En «La Alegría Juvenil» se están ensayando unos juguetes cómicos, muy graciosos, que, con alguna otra amenidad, compondrán el programa para la velada que el próximo domingo tendrá lugar en esta simpática Sociedad.

He asistido a uno de los ensayos y, extrañado, he visto que las obras varocen en absoluto de personajes femeninos; y digo extrañado porque no es posible suplir con nada esa gracia y esa amenidad que da a la escena la mujer, y es detalle que por su importancia no puede pasarse por alto, a no ser por una razón única; la de carecer de ellas.

Exteriorizo así mi sentir con un valioso aficionado jacetano y efectivamente: la elección de obras en que ningún personaje femenino interviene ha sido debido a eso, a la carencia de ellas.

Y digo yo: ¿No es triste que teniendo en nuestras manos un poderoso medio para combatir ese tedio matante que se apodera de nuestra Ciudad al perderse en el vacío las últimas risas de nuestros veraneantes y que no nos deja hasta que un eco de esas mismas risas nos anuncia la llegada de aquellos; no es triste, repito, que un injustificado escrupulo o una inactividad, que a toda costa debe desaparecer, no nos permitan salir de este nuestro secular amodorramiento?

Porque está sobradamente comprobado

que el día en que una bien identificada masa de suficientes elementos tome con empeño el hacer que el aburrimiento en Jaca sea algo así como un hecho que tuviera lugar en los despóticos tiempos neronianos, lo consigue, a poco que se le apoye. Pero si a esa porción de entusiastas elementos en vez de prestarles apoyo se le niega y se les desilusiona sacando siempre a colación parecidas intenciones fracasadas por la tan cacareada apatía del pueblo, entonces no habrá nunca posibilidad de hacer nada. Hay, forzosa-mente, que luchar por hacer que desaparezca esa apatía arraigada en el pueblo; que por muy profundas que sean las raíces la buena voluntad sabrá—desterrándolas— hacerlas desaparecer.

Conocer los defectos y no corregirlos, es inactividad vecina de la decadencia.

Digo todo esto, porque ahora estamos muy cerca de que se organice un nutrido cuadro artístico de aficionados, si nuestras paisanas no se niegan a aportar su concurso imprescindible.

Y sería lástima, adoradas paisanitas, que por vuestra negativa se fuera a pique el proyecto de un montón de veladas teatrales—ya en «Variedades», ya en «La Juvenil»; ya en donde fuere—que con vuestro concurso habían de verificarse.

Es lamentable que teniendo en casa sobrados elementos, se tenga que recurrir a los de fuera, como ha sucedido para la última función en «Variedades». Esto debemos hacerlo desaparecer.

Vosotras tenéis la palabra; de vosotras depende, adorables muñequitas; y yo os garantizo que el pueblo os había de agradecer ese altruista aportamiento de vuestro concurso para traducir en hermosa realidad, el proyecto de formar un brillante y definitivo cuadro artístico. Y mirad por donde, paisanitas, comenzabais a laborar vosotras contra el maldito tedio de que antes hablaba.

Además, en esa divina edad de los ensueños y de las pasiones en que os encontráis, vosotras a quien me dirijo, nada mejor orientado que una afición acendrada por todo lo que respire arte; arte que a la vez que educa y recrea el espíritu, es una inagotable fuente de belleza y de sabios conocimientos. Y en este arte de la escena acaso más de una vez vivierais un ensueño alado, que si ficticiamente lo habías de vivir pensad que más ficticio hubo de ser el ensueño y dejó en vuestras almas un eterno reguero de belleza...

Llevad a vuestros espíritus sensaciones de arte y llagaréis a saber encontrar ocultas bellezas, puras emociones que otras almas no comprenderán y que las vuestras sabrán sentir, inundándose de ternuras inefables...

EL BRUJO DE LA PIPA

Gacetillas

Como compromisarios para la elección de Senadores fueron designados por los electores reunidos en la casa consistorial el día 2 último, D. Antonio Pueyo Bergua y D. Fermín Díaz Gómez.

Se celebró el domingo último, sin ningún incidente, el acto de talla y reconocimiento de los mozos del actual reemplazo recientemente sorteados.

Como nota principal y altamente lioujenera—en este número la comenta brillantemente nuestro nuevo compañero *Un satélite de Minerva*—hemos de hacer constar que todos los mozos firmaron de su puño y letra. El analfabetismo se va, gracias a Dios, desterrando de nuestro comarca.

Cuando ya la persistente sequía y las esplendideces primaverales de Febrero, empezaban a alarmar a los labradores, una nevada más que regular ha venido a saturar las tierras de humedad y a garantizar, en parte, el caudal de los ríos en el verano, para el que se presumía un estiaje pocas veces conocido en este país. La temperatura ha descendido unos grados.

Se han incorporado nuevamente a sus destinos los brigadas y sargentos que fueron licenciados en Diciembre

último. Estaba desde luego descontada esta solución, ya que en clase tan simpática y prestigiosa, tenía que brillar a toda luz la nobleza de su conducta y de sus actos.

La Jura de banderas anunciada para el domingo se ha aplazado hasta que el tiempo lo permita.

Hemos recibido un ejemplar del brillante discurso que el Excelentísimo señor arzobispo de Tarragona pronunció no ha muchos días en el Ateneo de Madrid. Agradecemos a su autor el envío.

Con un atento B. L. M. del señor director del «Banco de Crédito de Zaragoza», hemos recibido la Memoria de las operaciones realizadas por dicha acreditada sociedad bancaria, de sus fondos de reserva, del dividendo distribuido entre los accionistas y de todos los demás extremos que integran las Memorias de tal condición.

Del balance hecho por el expreso Banco durante su gestión de 1917, se deducen su estado próspero, el progresivo aumento de las operaciones que practica y los lueros que sus accionistas obtienen.

Agradecemos la atención que ha tenido con nosotros el «Banco de Crédito de Zaragoza», al que deseamos todo género de éxitos financieros.

CONSULTORIO

DE MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

CALLE MAYOR, 43 2.º

Carnet de sociedad

Después de larga enfermedad, sufrida con resignación cristiana que la habrá hecho acreedora al premio de los justos, ayer falleció en esta ciudad la respetable señora Doña Francisca Otín, hermana del venerable y dignísimo maestro de Ceremonias de esta Catedral, D. Generoso.

Hoy ha sido conducido su cadáver a la última morada, y tanto a este acto como a los solemnes funerales celebrados en sufragio de su alma, ha asistido numerosa concurrencia testimonio fehaciente del pesar que ha producido su muerte.

Dios le haya acogido en su seno y conceda a su familia cristiana resignación.

Hemos saludado al joven literato y periodista brillante, D. Benjamín Jarnés, que ha regresado de Zaragoza donde ha pasado una temporada. Bienvenido.

Se halla completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba nuestro distinguido amigo el M. I. Sr. D. Antonio Alcoso, canónigo de esta Catedral. Lo celebramos.

En Salvatierra de Escar ha fallecido a los 66 años de edad la bondadosa señora doña Concepción del Buey y Sanz hermana del respetable párroco de aquella villa.

Dama de relevantes virtudes contaba en Salvatierra con generales simpatías y su muerte ha sido muy sentida por todo el vecindario.

Significamos a tan distinguida familia la expresión de nuestra condolencia

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32



Todas las misas que el próximo martes 12, se celebren en todas las Iglesias de esta ciudad, y las del martes 19, en la de Ntra. Señora del Carmen; serán aplicadas en sufragio del alma del Ilustrísimo señor

D. José María Herrero y Calvo

QUE FALLECIO EN VALENCIA EL DIA 12 DE MARZO DE 1913

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus apenadas esposa é hija; hermanos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos y relacionados, la asistencia y oraciones.

Los Excmos. é lmos. Sres. Arzobispos de Valencia, Zaragoza, Tarragona y Burgos, y Obispos de Jaca, Barcelona, Pamplona, Seo de Urgel, Huesca, Teruel y Segovia, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

D.ª FRANCISCA OTÍN GARCÍA

HA FALLECIDO EN JACA
el día 6 del actual, á los 77 años de edad
recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus apenados hermanos, D. Generoso Otín (Beneficiario de esta S. I. C.) y D. Bernabé; hermana política D.ª Jovita Alvarez; sobrinos, D.ª Felisa, D. Luis, D.ª María, D.ª Crescencia, D. Generoso y D.ª Teresa; sobrinos políticos, D. Martín Juan Ortiz, don Gabriel Jimenez y D.ª Teresa Cabezas, primos y demás familia.

Tienen el sentimiento de comunicar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma de la finada, favor que agradecerán.

El lmo. Sr. Obispo tiene concedidas las acostumbradas indulgencias

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 = ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRE-TAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones. - Cartas de Crédito. Informes comerciales comisiones, etc.

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCÍA

MAESTRO NACIONAL.—Dará lecciones particulares a domicilio. Explicación completa de todas las asignaturas que abraza la Primera enseñanza. Dirigirse a esta imprenta.

CAMPO.—Se vende uno de 29 fanegas de sembradura, sito en la «Corona de los Cuervos». Dirigirse a Juana Viscasillas. Sto. Domingo, 11 Jaca.

F. OLIVAN ANADÓN

MÉDICO MILITAR

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Ha trasladado su domicilio á la

CALLE DEL OBISPO 12, 3.º centro

Consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

SE VENDE una cantidad de paja de trescientas á quinientas arrobas, en un pueblo cercano a Jaca.

Para más informes dirigirse á esta imprenta.

EN LOS Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de CLEMENTE SERRANO VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramientas de agricultores.

Carrero DENTISTA

En Huesca: Clínica fija. —Vega Armijo, 3, 2.º

SE VENDE leña de carrasca superior de la pardina Escartín.

También se venden 3.000 fajos ranilla de Carrasca.

Para pedidos, Ramón Lecuna, Santo Domingo núm. 10 Jaca.

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de DAMASO IGUACEL LACASA Carmen, 10, JACA.

Paja y hierba

Se venden 10.000 kilos de paja de trigo y 6.000 kilos de hierba. (pipirigallo y trebol) en un lote o en fracciones; para informes dirigirse a D. José Lacadena, en Berdún.